

让雷锋精神在新时代绽放得更美

□ 岳阳楼区岳阳楼小学 李宏亮 李海亮

雷锋精神是重要的精神财富，新时期新形势下，我校创新“学雷锋”常态化活动举措，符合当代青少年认知特点，充分体现了时代性、针对性，成效明显。

一、传承发扬，“学雷锋”内容生活化

雷锋精神具有鲜明的时代特征，学校通过多种途径解读雷锋精神，解决“学什么”的问题。一是营造学习氛围。置身校园，雷锋精神简介、海报、名言、日记摘抄、“学雷锋”活动横幅、展板等随处可见，处处弥漫着雷锋精神的气息。二是深入开展讨论。活动期间，学校统一部署，在行政、教师和学生三个层面展开了一场关于“雷锋精神”的大讨论，并深入挖掘其时代内涵。三是确定学习内容。学校组织学生学习雷锋事迹、日记等，开展了“五个一”活动，观看一部雷锋影片、读一本雷锋书籍、讲一个雷锋故事、唱一首雷锋歌曲、写一篇雷锋日记。

二、打造亮点，“学雷锋”形式特色化

1. 学生乐于实践学雷锋。学校开展了“学雷锋”公益广告现场会活动，着眼于各行各业，以身边的人和事为选材，根据最真实的感受制作广告，作品可以稚嫩，但力求影响到每一个人。首先，大队部组织征集主题明确、创意新颖、具有号召力和感染力、社会效益显著的广告语。接着，各年级选定广告语，最后学生通过调查、采访、收集身边的“活雷锋”的相关事迹，制作公益广告作品。此外，校园内设立了雷锋爱心银行、红领巾监督岗、校园110；分年级开展“学雷锋”主题实践活动；各班在教室里设立了雷锋服务台；各中队成立了保洁小队、护绿小队和节约小队，学校少先大队每日检查，每周评比，推出一批“雷锋之星”和“文明小使者”并予以表彰。

2. 教师立足岗位学雷锋。身正为范，全校教师把自己的工作岗位作为“学雷锋”的主阵地。

如班主任开展“走进家庭”访谈活动和“代理家长”活动；科任老师积极利用休息时间帮扶潜能生；后勤人员利用课余休息时间排查隐患、义务维修各种设施设备；校长、书记深入一线与教师促膝谈心，定期召开家长会、学生座谈会，及时交流反馈工作信息。每一位师生“学雷锋”的模范行动成为了学校一道亮丽风景。

3. 家校社联动学雷锋。为扩大“学雷锋”活动的覆盖面和影响力，学校发放了《告家长书》，并通过家访、电话等形式进一步加强家校联动。如“走进光荣院”主题实践活动中，家长、社区人员全程陪同，自发和学生一起表演节目。高年级家长们主动借来了各行各业衣服，安排车辆，让学生穿上不同制服，真实体验了不同职业人群积极“学雷锋”的情景。

三、强化保障，“学雷锋”机制长效化

要使“学雷锋”活动常态化，让雷锋精神真正走进每个人的生活和心灵，必须构建长效机制。一是落实保障机制。学校成立“学雷锋”活动领导小组，校长担任组长。学校党支部将“学雷锋”与“为民服务创先争优”活动有机结合，号召做到“学习雷锋四个一”。二是建立宣教机制。把“学雷锋”活动与“红领巾奖章”星级评选相结合，利用“红领巾”广播站、学科渗透、综合实践活动、班队活动、国旗下讲话等渠道，宣传你我心中的雷锋、找到自己眼里的雷锋、争做他人身边的雷锋。三是健全考评机制。学校把学雷锋活动由“软指标”变为“硬任务”，作为一项规定动作，纳入各部门、各年级工作统筹安排，作为教师绩效考核和班级管理、学生评优的重要依据。

学校通过创新“学雷锋”活动举措，让“学雷锋”活动融入品德教育，诠释了新时代青少年的志愿服务精神，唱响了新时代雷锋精神主旋律，引导了青少年成长。